

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

新华社北京10月19日电 中共中央总书记习近平19日致电郑丽文，祝贺其当选中国国民党主席，指出多年来两党在坚持“九二共识”、反对“台独”共同政治基础上，推动两岸交流合作，致力维护台海和平稳定，增进两岸同胞亲情福祉，成效积极。当前，世界百年变局加速演进，中华民族伟大复兴势不可挡。期望两党坚持共同政治基础，团结广大台湾同胞，增强做中国人的志气、骨气、底气，深化交流合作，促进共同发展，推进国家统一，坚定守护中华民族共同家园，守护两岸同胞

根本利益，携手开创中华民族更加美好的未来。

同日，新当选的中国国民党主席郑丽文复电，对习近平总书记表示感谢。她表示，海峡两岸于1992年达成各自以口头方式表达坚持一个中国原则的共识。两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，推动两岸关系和平发展，取得诸多历史性成就。两岸同为炎黄子孙、同属中华民族，两党应在既有基础上，强化两岸交流合作、促进台海和平稳定，为两岸人民谋取最大福祉，为民族复兴开辟宏伟前程。

农历乙巳年八月廿九 2025年10月20日 星期一 今日4版

国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9879期

F.N 权威就是影响力

确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展 ——写在党的二十届四中全会召开之际

3版

2025世界航海装备大会落幕，勾勒海洋经济高质量发展壮阔图景—— 向大海要新质生产力

本报记者 颜澜萍 冯雪珠 吴桦真

思想火花在这里碰撞，创新能在这里蓄积，合作共识在这里凝聚……19日，为期4天的2025世界航海装备大会在福州落下帷幕。本届大会以“福海扬帆绿动领航”为年度主题，更加突出科技创新、产业引领、开放合作，推动航海装备向高端化、绿色化、智能化发展，勾勒一幅以新质生产力驱动海洋经济高质量发展的壮阔图景。

汇聚全球智慧 共商发展新路径

蓝色大海孕育无限机遇，如何把握这些机遇？大会搭台，世界航海装备领域的知名专家学者、企业领袖和行业组织代表等共聚一堂，围绕技术创新、绿色发展、产业合作等多个议题展开深入交流，共同为建设海洋强国、促进全球海洋事业发展贡献智慧。

向绿色智能升级，新质生产力驱动航海装备产业深刻变革。

“绿色智能海工装备将成为未来海洋产业的重要支撑，助力全球海洋能源产业低碳转型。”长三角船舶与海工装备技术创新中心副主任于青说，船舶海工绿色智能化是破解“高排放、高能耗”难题的关键路径，更是全球海洋经济低碳可持续发展的战略选择。

在绿色低碳发展的大背景下，如何平衡好海洋经济发展与



海洋装备引人关注。本报记者 池远摄

生态保护？中国科学院院士焦念志将目光聚焦在海洋负排放领域。在他看来，推动海洋负排放是实现“双碳”目标的重要路径之一。但这并非意味着要放弃工业化和放缓经济发展，而是要利用科学有效的措施修复受损的海洋生态环境，促进经济发展。因此，在他的努力下，我国领衔发起了“海洋负排放国际大科学计划”。

“科学合理地调节、干预海洋，与海洋共荣共存，才是可持续发展

向深海探索，由“深海进入、深海探测”逐步走向“深海开发”。

“深海是人类发展的战略资源宝库，是科学发展的重要领域，是维护国家海洋权益的主战场，要向深海要未来，向深海要资源，向深海要新质生产力！”中国船舶集团有限公司首席专家、“深海勇士”号总设计师胡震说。

欧洲科学院院士、南方科技大学海洋高等研究院院长林间认为，深海工程的意义与航天工程一样重要。在深海探测领域，无

人机、无人船、无人潜航器等装备正迎来广阔的发展空间。“做大做强‘海上福建’，要发展国际领先的海洋制造业。”林间说，应抢抓海洋产业新风口，在电子信息产业、高端工程装备产业、新能源产业、生物医药大健康产业、新材料产业、现代金融服务业等关键领域发力。

向交流合作迈进，海洋是中国与世界各国共谋未来发展的蓝色大舞台。

荷兰驻广州总领事安卓表

示，荷兰期待深化与中国以及福建省的合作，携手释放蓝色经济的巨大潜力。

“今年是菲中建交50周年，双方在经济协作与人文往来方面保持紧密态势。”菲律宾驻华大使馆商务参赞格伦·佩尼利亚兰达表示，连接中国与东盟的广袤海洋蕴藏无限合作机遇。他特别表示，可持续水产养殖业、农业科技和智慧农业、增值加工和出口发展、能力建设和研究交流、基础设施和物流支持等五大领域，尤其具备广阔合作发展前景。“中国—东盟自贸区3.0版谈判已经完成，期待正式签署实施，以便各方尽快从中受益。”

展示前沿科技 硬核装备组团亮相

昨日正值周日，2025第三届时中国海洋装备博览会（简称“海装展”）进入第四天，观众热情不减。福州海峡国际会展中心内人潮涌动，市民携家带口、呼朋唤友而来，参观前沿科技产品，了解精

彩创新实践，享受海洋装备盛宴。

（下转2版）



扫码查看
更多信息

2025第三届中国海洋装备博览会闭幕 共吸引19.45万人次观展，落实交易签约金额约493亿元

本报讯（记者 吴桦真 冯雪珠）19日，为期4天的2025第三届中国海洋装备博览会在福州落幕。本届海装展规模达10万平方米，设立12个专业展区和4个子展品牌，共吸引812家企业参展，展出产品超7000项，累计参观客流19.45万人次。

展会成果丰硕。吸引3.87万名专业采购商到会参观接洽，累计参观客流达19.45万人次，落实交易签约金额约493亿元，意向成交金额约217亿元。其中，达成两岸轮渡接驳船48艘、内河运输船20艘、特种勘探船5艘、深海渔业养殖平台5套等多项采购交易以及37架多旋翼无人机

AR-E40等多项意向采购订单。展商阵容强大。哈尔滨工程大学、西安交通大学、中国科学院海洋研究所、自然资源部第三海洋研究所等77家院校及科研机构参展，推动“产学研用”深度融合；山东海洋集团、华电科工、中石油、中石化、中海油等能源与海工装备企业，玉柴动力、东湖新能源等绿色动力技术企业，中铝集团、太钢集团、宝鸡钛谷等材料企业，中航无人机、大疆、珠海云洲等无人系统与数智科技企业齐聚一堂，全面呈现海洋装备高端化、绿色化、智能化发展成果。

国际参与度进一步提升。海装展邀请到荷兰担任主宾国，吸

引壳牌、沃尔沃、施耐德电气、西门子、卡特彼勒、福禄克（丹纳赫）等87家国际品牌企业参会，还有6个国家船级社参与，共同展示最新技术和合作成果。

海装展也是全球海洋领域思

考交流的重要平台。展会期间配

套举办超过30场论坛会议及系

列科普体验活动，覆盖海上能

源与绿色低碳、无人系统与智能

化、船舶与海工装备、先进制造与

新材料、海洋油气与渔业文旅、投

资与成果发布等六大部分。超过

350位行业专家、学者以及相关领

域企业、机构代表出席，开展近

150场主题演讲，为推动海洋装备

产业高质量发展汇聚智慧。

“世界海洋装备正朝着高

效、绿色、智能方向发展，本届海

装展精准把握时代脉搏，积极响应国家战略，前瞻布局行业未来。众多企业、科研院所和高校在此碰撞思想、对接需求，一系列新技术、新产品在此首发首秀，这种深度融合的产业生态，正是推动科技创新与产业升级的关键动力。”中国船舶工业行业协会常务副会长吴强表示，协会将持续发挥桥梁纽带作用，助力打造自主可控、安全高效的现代海洋装备产业体系。



金鱼“触网”游向国内外 永泰以数字化赋能乡村产业振兴

本报记者 宋亦敏

水光潋滟处，产业焕新生，永泰金鱼从静谧鱼池“游”上热闹屏幕。近年来，永泰县以凤阳、春光两村的金鱼基地为核心，推动养殖标准化、产品品牌化和产业集群化发展，并借助电商直播拓宽销路，让“数字活水”润泽乡村。

一池活水：

从养得好到卖得远

“奇珍异寿”金鱼养殖基地位于永泰大洋镇凤阳村，露天鱼池整齐排列、清流环绕，金鱼背宽体圆、色泽明亮。基地负责人程刘炜按惯例巡池，查看水质、调整光照、喂食饲料。

“为了让金鱼长得更健康，基地采取了‘稀养’模式。”程刘炜告诉记者，基地大池只放养500尾

至600尾金鱼，小池控制在300尾左右，每尾金鱼都有充足的空间，“金鱼怕闷怕脏，密度小、体型好才能出精品”。

记者看到，在这个占地25亩的基地中，鱼种展示区、装箱打包区、电商直播区等分布有序、一应俱全。“得益于低密度精养与水质管理，我们养殖的金鱼形态饱满、色泽鲜亮。”程刘炜说，如今，每尾金鱼售价在80元至150元之间，品相优良的高端金鱼能卖到上百元。

过去，村民依靠批发商进货，议价权与销售渠道相对受制于人。如今，基地借助短视频和直播实现直销，通过抖音平台展示养殖日常、讲解品种特色、进行直播带货，仅5个月“粉丝”就突破9万，日营业额稳定在3万元左右，



年销售额超1800万元。这些“触网”金鱼从永泰出发，“游”向北京、上海、广东等地，在网络的波纹里掀起新的产业浪花。

一条链路：
从单点养殖到集群发展

在梧桐镇春光村，永泰金鱼

基地项目建设已到尾声。基地外围主体工程已经完工，一排排养殖池波光粼粼，静待鱼影游动。

基地负责人雷陈非介绍，该项目总投资约600万元，占地20亩，预计年产金鱼20万尾、年产值超2000万元。“目前，我们已建成200多个养殖池，全部完工后将达到350个，配套循环水过滤系统和水质监测设备，能实现恒定水质的科学养殖。”

“过去靠经验，现在靠数据，水质、温度、饲料都有标准。”雷陈非说，基地引入专业技术团队，推动兰寿、泰狮等名贵品种规模化繁育，使金鱼养殖从依赖人工筛选迈向科学育种新阶段，带动产业效益整体攀升。

（下转2版）

深海前沿科技创新论坛举行

本报讯（记者 李琪）深海领域迎来哪些前沿探索与产业突破？未来将走向何方？学界与产业界如何联手破题？19日上午，深海前沿科技创新论坛在福州举行，业界专家就此展开探讨。

光纤传感如何改变海洋声感知技术、核动力商船的发展趋势与产业前景、人工智能技术怎样赋能有机碳归宿研究、水声技术与网络技术的结合如何优化水下信息感知体系的建立……论坛上，来自科研院所、高校及企业的专家学者分享了深海领域最前沿的技术探索。

“随着全球航运业减排脱碳法规的收紧，发展核动力商船是航运业实现‘零碳’排放的重要方向。”中国船舶集团未来发展中心研究员徐晓丽分析了核动力商船发展现状，肯定了它的未来发展优势，同时提出了核动力商船面临的监管困境。她认为，应当通过“战略驱动+广泛合作+规则制定”三轴驱动，推动我国核动力商船的发展，助力航运业节能减排。

“人工智能技术在水下信息分析的应用还比较落后，一个重要原因就是收集的水下信息数据不够多。”声为科技有限公司董事长、经理田甜分析了相关技术路径，即通过前端低成本信息感知装备和后端高性能算法相结合，快速形成稳定、大范围的海域水下信息获取能力，助力海洋强国建设。